

我省力争到2025年技能人才达到500万人以上

向未来

3月2日,省政府新闻办召开《云南省新时代产业工人队伍建设改革“十四五”规划》(以下简称《规划》)新闻发布会,介绍了云南省产业工人队伍建设改革情况、《规划》的主要任务。

全省高技能人才总量达到130多万人

省总工会党组书记、常务副主席孔贵华介绍,产业工人队伍建设改革启动后,取得了突出“政治引领”,抓住改革基础关键、注重“制度先行”,构建改革政策体系、聚焦“重点内容”,推动改革纵深发展和抓实“示范带动”,打造改革标杆样本等方面成效。其中,将产业工人队伍建设改革写入《云南省中小企业促进条例》地方性法规,累计出台的制度措施达109项,改革政策体系框架基本形成。

同时,推动将技能人才纳入兴滇人才奖评选范围,对产业工人中的高层次人才加大引进力度,进行重点培养。着力构建现代职业教育体系,2019年至2021年,筹集资金28亿元强力推进职业技能提升,开展职工技能提升培训100.9万人次。目前,全省高技能人才总量达到130多万人。稳步打造以全国改革试点为标杆,现已建成各级示范点551个。

提出选树100名“云岭工匠”等指标

为进一步抓好产业工人队伍建设改革,为产业强省建设提供有力人才支撑,我省制定《规划》。

《规划》分为三大部分,明确了产业工人队伍建设改革的指导思想、基本原则、目标任务,立足我省实际,提出18项具体措施,制定5个任务专栏、34项主要量化指标。提出产业工人党员新增不低于2万名,在产业工人中推荐表彰全国劳模不少于50名,评选表彰省劳模不少于300名,选树100名“云岭工匠”等指标;明确以国家和省重大战略、重大工程、重大项目、重点产业和重大活动为主阵地,广泛深入推进“建功‘十四五’、奋进新征程”主题劳动和技能竞赛,每年省级劳动竞赛

不少于10项,组织不少于50个职业(工种)的职工职业技能大赛;强调要健全完善产业工人技能形成体系、技能培训体系、强化企业技能人才培养主体地位,大力加强网络学习提升平台建设,大力提升产业工人素质。

同时,要健全、完善产业工人政治权益保障制度和民主权益保障制度、产业工人经济权益保障制度等机制,健全技能人才培养、考核、使用、待遇相统一的激励机制,并推进各相关领域改革;健全全方位公共就业服务体系,每年公共就业服务机构职业介绍达100万人次以上,打造云南省“数字工会”服务职工平台,有针对性开发服务项目。

高技能人才总量达到155万人以上

省人社厅二级巡视员韩世云介绍,通过大力开展“技能云南”行动,进一步推进产业工人队伍素质提升。

开展“十个一批”培训计划,多层次培养技能人才,持续实施马兰花创业培训计划、云品工匠计划等;实施“六个一万”培养工程,培养专项技能人才。到2025年,全省职业培训累计500万人次以上,技工院校新增招生25万人以上,全省技能人才总量达到500万人以上,其中,高技能人才总量达到155万人以上。

推动“四个载体”建设,搭建技能人才培养平台,建设5个左右州市级公共实训基地

和一批县级公共实训基地、15个国家级高技能人才培训基地、25个国家级技能大师工作室;完善“云南省职业技能培训网络培训平台”,推进“互联网+职业技能培训”;建成10所左右优质技工院校和30个左右优质专业,新建升格4至6所技师学院,培训师资2000人次以上,认定“教学名师”500名以上。

健全“四个机制”,加强技能人才评价激励;发挥“四个引领”,营造鼓励技能人才发展浓厚氛围。实施“技能兴滇”职业技能大赛,每年集中组织“职业技能竞赛季”活动,每两年举办一届云南省职业技能大赛,加大获奖选手奖励力度。

提高职教本科在校生规模占比

省教育厅党组成员、副厅长曾继贤介绍,产业工人队伍建设改革的一个重要内容是大力发展职业教育。

首先,完善培养体系,一体化设计中职、高职、本科职业教育培养体系,推进不同层次职业教育纵向贯通、不同类型教育横向融通。建设一批优秀中职学校和优质专业,每个县要集中力量办好1所中职学校,保持高中阶段普职比大体相当。强化专科高职主体地位,以“双高”计划为抓手,建好现有3所国家级“双高”学校,集中建设5所省级“双高”院校和15个专业群,到2025年,高职在校生人数增加28.4万

人以上。支持符合条件的高等职业学校举办本科层次职业教育,鼓励应用型本科学校开展职业本科教育,提高职教本科在校生规模占比。

同时,优化资源配置,持续推进17个职教园区(中心)建设,进一步提高园区、院校、专业与区域重点产业契合度,推进以教促产、以产促城。深化融合发展,以城市为节点、行业为支点、企业为重点,加快建设1至2个产教融合试点城市,培育100家高质量产教融合型企业,建设40个示范性职教集团(联盟),建设30个高水平专业化产教融合实训基地。鼓励企业深度参与学徒制人才培养,力争到“十四五”末,学徒制人才培养总数占在校生总数的10%以上。推动曲靖市麒麟职业教育集团全国产业工人队伍建设试点,使之成为全国知名的产教融合、校企合作的产业工人实训基地。

此外,推进改革创新,聚焦“三教”改革,打造高素质“双师型”教师队伍,改进教学内容与教材,完善“岗课赛证”融合育人机制,改革职业学校教师绩效工资分配办法,完善教学质量保证体系。实施职教“国际交流”计划,打造“留学云南”职教品牌,建设面向南亚东南亚的国际产业人才供给高地。

本报记者 张田睿

我省拟同意33所高职院校参加今年单招

3月2日,省教育厅发布《关于云南省2022年高职院校单独考试招生申报结果的公示》,拟同意33所高职院校参加2022年高职院校单独考试招生,共涉及542个专业。

公示时间为3月2日至6日。公示期间如有异议,可通过书面材料向省教育厅职成教处反映。联系电话:0871-65102713。

“职教高考”是高职招生主渠道,根据国家印发的《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》,今年将完善“职教高考”顶层设计,更好地发挥“指挥棒”的作用。优化“文化素质+职业技能”结构比例和组织方式,为学生接受高等职业教育提供多种入学方式和学习方式。扩大职业本科、职业专科学校通过“职教高考”招录学生比例,使“职教高考”成为高等职业教育招生,特别是职业本科学校招生的主渠道。

33所高职院校名单

昆明工业职业技术学院

昆明冶金高等专科学校

云南农业职业技术学院

西双版纳职业技术学院

保山中医药高等专科学校

大理护理职业学院

大理农林职业技术学院

德宏师范高等专科学校

昆明卫生职业学院

丽江师范高等专科学校

曲靖医学高等专科学校

云南城市建设职业学院

云南工贸职业技术学院

云南国防工业职业技术学院

云南机电职业技术学院

云南交通运输职业学院

云南国土资源职业学院

云南交通职业技术学院

云南林业职业技术学院

云南旅游职业学院

云南能源职业技术学院

云南轻纺职业学院

云南三鑫职业技术学院

云南水利水电职业学院

云南特殊教育职业学院

云南外事外语职业学院

云南文化艺术职业学院

云南锡业职业技术学院

云南现代职业技术学院

云南体育运动职业技术学院

玉溪农业职业技术学院

德宏职业学院

红河卫生职业学院

本报记者 罗南



新华社发 王鹏 作